Классификация водных режимов рек Кыргызстана

Эгизов И.А., Ордобаев Б.С., Садабаева Н.Д.    Кыргызстан.
В предлагаемой работе нами  предпринята попытка деления рек Кыргызстана по  типам водного режима с использованием методологически обоснованной концепции морфогенетического подхода, на основе качественных, а не количественных характеристик речного стока. 
Предшествующими исследователями, на основе объемов стока за летний и весенний периоды, выделялись, реки ледникового типа с летним половодьем,  реки снегового типа с весенним половодьем и реки смешанного типа питания с летним и с весенне-летним половодьем [1,2,3,4,5,6]. Так, как целью этих работ было деление рек по источникам питания, проведенные ими классификации водных режимов рек, оказались неполными.  Хотя используемые ими критерии деления генетически обоснованы, численные значения их пределов для разных типов определялись эмпирически или назначались произвольно,  что приводило к субъективности решений.

Нами, при выполнении типизации водных режимов рек Кыргызстана, использована морфогенетическая концепция описания  водных режимов [7]. Каждая разновидность режима должна характеризоваться определенной последовательностью фаз, приуроченных к конкретному времени их прохождения и проявляющихся с определенной интенсивностью. При этом должны соблюдаться стандартные требования классификаций: 

иерархичность признаков деления, ступенчатость дифференциации, постепенность деления, равенство суммы делимых признаков общему, строгое различие членов деления.

Критерии деления, при корректном подходе к проведению типизации, должны быть, по возможности,  качественными (а не количественными). Дифференциация должна быть произведена по альтернативным признакам (да – нет,  наличествует – отсутствует).  Если все же  используются количественные критерии, то их значения должны быть кратные  0.5,  1,  2,  что  соответствует показателям – «половина», «равенство», «превышение вдвое».

Согласно такому подходу, нами на первом шаге деления водных режимов рек Кыргызстана, разделяются водные режимы  водотоков с преобладанием подземного питания  и с преобладанием поверхностного питания. 
  Подавляющее большинство рек республики относится к последнему типу и делится, на следующем шаге, на реки, получающие питание от   таяния устойчивого снежного или ледового покрова,  и на водотоки зоны отсутствия устойчивого снежного покрова (временные водотоки в низовьях долин).  
Основная же масса рек Кыргызстана относится к первой группе и, на следующем этапе, подразделяется на три типа: на водотоки с наличием только ледникового, на реки с наличием только сезонно-снегового питания и  на реки смешанного типа питания. Реки средней зоны - зоны сезонного снегового покрова - подразделяются по времени прохождения половодья на реки с весенним половодьем  и с весенне-летним половодьем.

В данном типе  выделяется также подтип рек, характеризующийся наличием дождевого паводочного периода.
Большинство рек Кыргызстана, однако, имеют комплексный водный режим,  состоящий из нескольких простых типов водных режимов [8,9].  Для более подробной классификации этих рек морфогенетический подход уже недостаточен. Значительное разнообразие таких режимов и их плавный переход от одного типа к другому, диктуют необходимость применения количественных критериев деления. 













Рис.1 Схема предлагаемой типизации водных режимов рек Кыргызстана
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